
CHAM 3 RADTOUR LETTERBOX 

(placed am 14. Juni 2014 durch pepenipf)  

Stadt: 93413 Cham 
 

Start: Parkplatz an der Adolph-Kolping-Strasse Kreuzung Michelsdorfer Weg (49.217998, 12.659596) 
 

Länge: ca. 32 km 

Landkarte: ? 

 

 

INFO: 
 

Die Radtour ist nicht für Rennräder oder dergleichen geeignet! Auch mit Kinderanhängern könnte es an ein paar 
Stellen schwierig werden (allerdings habe ich die Tour mit 2 großen Hunden neben dem Rad gefahren…) 
Sie hat einige Steigungen, auch eine ordentliche etwas längere. Leider hat sie auch 2 Stellen, an denen es im Wald 
steiler abwärts geht, die nicht ganz ohne sind. Diese Stellen sind aber nur kurz und können zur Not schiebend 
überwunden werden. 
Die Radtour führt durch ein Naturschutzgebiet, Felder, Wälder und Orte, auf vorwiegend Schotterwegen, aber auch 
Straßen, Wald- und Wiesenwegen. Einige Stellen sind schmal, andere etwas von hohem Gras gesäumt.  

 

 

CLUE: 
 

Verlasse den Parkplatz in Nord-Östlicher Richtung. Du triffst auf den Michelsdorfer 
Weg. Wenn du einen Blick an die Kreuzung wirfst, siehst du am Vorfahrt Achten Schild 
eine rote Markierung, der Pandurensteig. Dies ist für den Großteil unserer Strecke 
unser Weg. Solltest du also unterwegs mit dem Clue mal Schwierigkeiten haben, oder 
den Weg verlieren, helfen dir vielleicht die Pandurensteigschilder, ein GPS Track 
(findet man im Internet) oder eine Karte dahingehend weiter. Doch Achtung vor Zandt 
verlassen wir den Pandurensteig.   
Folge nun dem Michelsdorfer Weg nach links in Nord-Nord-Westlicher Richtung. 
 
Wir verlassen die Strasse mit dem Pandurensteig nach links und folgen dem Radweg neben der Strasse entlang. 
Wenn dieser wieder auf die Strasse trifft überqueren wir mit dem Radweg die Strasse und den Bach.  
Auf der anderen Straßenseite befindet sich ein Gedenkstein mit Kreuz zu Ehren Anton Heigls. Welche Jahreszahl 
befindet sich auf dem Kreuz. Bilde die Quersumme. A = _ _  
Nach der Brücke biegt die Vorfahrtsstrasse nach rechts ab, wir verlassen sie geradeaus und folgen weiter dem 
Pandurensteig. 
 
Wir kommen an eine T-Kreuzung. Hier finden wir einige Radwegschilder. Wie weit ist es zum Regental Radweg  
B = _ _ _  
Außerdem 2 Wasserschilder. Welche Zahl kommt auf Beiden Schildern vor. C = _ _  
Folge der Strasse nach rechts. 
 
An der Hauptstrasse angelangt überquere sie bitte vorsichtig.  
Weiter geht es in A + A + B = _ _ + _ _ + _ _ _ = _ _ _°  
 
An einer großen Eiche biegt der Pandurensteig nach links in einen Wiesenweg ein, folge ihm. 
Am See, hier können wirklich viele Vögel beobachtet werden, gabelt sich der Weg nach einer Sitzgelegenheit. Hier 
befindet sich eine Infotafel zum Naturschutzgebiet. Wie viele Fische sind rechts auf der Tafel abgebildet? D = _ 
Haltet euch nun rechts. Der Grasweg geht in einen Waldweg über und trifft dann auf die Strasse. Dieser folgt ihr 
geradeaus weiter nach Laichstätt. 
 
Es geht immer geradeaus durch den Ort. Kurz vorm Ortsende biegt ihr an einer Karte und vielen Wegweisern nach 
links ab. An der nächsten Gabelung haltet ihr euch rechts und folgt weiter dem Pandurensteig. 
An der Schlossbrauerei erreicht ihr die nächste T-Kreuzung. Hier geht es rechts. Zwischen Thierlstein und 



Untertraubenbach biegt der Pandurensteig links ab und unterquert die B85. Direkt nach der Unterführung biegt ihr 
links ab und haltet euch direkt wieder rechts. Ihr folgt dem Wiesenweg nun mehr oder weniger parallel zur B85.  
An der Wiesenwegkreuzung geht es geradeaus weiter. Am Waldrand trefft ihr auf eine Wegkreuzung mit einem 
Schotterweg, dem ihr nach links oben folgt.  
 
Hinter der Bergwacht Cham geht es nach rechts, es folgen direkt eine Schranke und dann ein schmaler, 
zugewachsener Waldweg. Seid hier bitte sehr vorsichtig, links geht es steil runter. Eventuell lieber ein Stück das 
Rad schieben. Wer sich das Stück nicht zutraut, kann es weiter Richtung B85 umfahren.  
 
Anschließend geht es am Ackerrand entlang, dann am Waldrand links runter und direkt wieder rechts am Waldrand 
entlang.  
An der schiefen T-Kreuzung geht es nach links weiter. Kurz darauf erreicht ihr die Strasse, die ihr überquert. An der 
1. Gabelung geht es nach links, an der 2. Nach rechts. 
Ihr kommt an einer Rastmöglichkeit (Tisch mit Bänken) an einem schönen kleinen Spielplatz vorbei. Anschließend 
erreicht ihr wieder eine Strasse.  
Auf der anderen Straßenseite steht neben den Wegweisern ein Hydrant. Die Quersumme der Zahl ist Wert E = _  
 
Ihr folgt weiter dem Asphaltweg, dem Pfahlweg, der in einen Wiesenweg übergeht. Von hinten oben kommt ein 
Waldweg dazu. Danach geht der Weg wieder in Asphalt über. Und ihr erreicht die nächste Strasse. Hier geht es 
links und direkt wieder rechts. An der T-Kreuzung wieder rechts.  
 
Diesem Weg folgt ihr nun bis vor an die nächste Strasse. Hier geht es ein ganz kurzes Stück auf der Strasse nach 
rechts und dann direkt wieder links.  
Diesem Weg folgt ihr nun und ignoriert die Abzweigungen. 
Am Abzweig mit den Radwegweißern geht es nochmal geradeaus weiter, dem Pfahlweg folgend.  
Ihr erreicht eine schiefe Kreuzung mit einem Asphaltweg. Hier geht es nach rechts bis zu einem Vorfahrt achten 
Schild an einer weiteren Kreuzung.  
Auch diese Strasse wird überquert und es geht geradeaus auf dem Asphaltweg weiter. 
 
Der Weg macht einen Schlenker und ihr erreicht eine größere Strasse. Dieser folgt ihr kurz nach links unter der 
B20 durch. 
Direkt nach der Unterführung folgt ihr nicht der Vorfahrtsstrasse, sondern verlasst diese geradeaus. Dann geht’s 
nach rechts, der Asphaltweg geht in einen Schotterweg über, die Pandurensteig Schilder weißen euch den Weg. 
 
An der nächsten Gabelung geht es nach links in den Wald. Dieses Stück ist wieder etwas schmäler und ihr könnt 
es auch umfahren. Dazu einfach an der Gabelung rechts auf dem Schotterweg bleiben. 
Im Wald geht es zunächst leicht aufwärts, dann wieder ganz schmal abwärts. Wo der Weg wieder etwas breiter 
wird, rechts den Pandurenwegschildern folgen. Ihr trefft wieder auf den Schotterweg, dem ihr nach links folgt. 
 
Dem Schotterweg folgen, bis er an einer T-Kreuzung auf einen anderen Schotterweg trifft.  
Hier geht es nach rechts und den nächsten Abzweig wieder links. 
Dem Weg folgen, bis er auf eine Strasse trifft. Dieser folgt ihr dann nach links. 
 
Dieser folgt ihr bis ihr unten Hanzing seht. Am Waldrand, nach dem Wald, vor Hanzing geht es rechts auf einen 
Wiesenweg. Diesem kann man allerdings später kaum noch folgen, zudem war bei unserer Fahrt ein Zaun im Weg. 
Das kann man alles umfahren, einfach den Pandurenwegschildern folgen, wer‘s versuchen mag. Es bedeutet halt 
eine Steigung weniger. Ihr kommt an einer Straßenkreuzung wieder an die Strasse die von Hanzing hoch kommt. 
Dieser folgt ihr nach rechts. 
Ansonsten bleibt auf der Strasse und folgt dieser bis nach Hanzing rein. In Hanzing dann die erste Strasse rechts. 
Bis zu einer T-Kreuzung und dort wieder rechts. Von rechts kommt eine Strasse, links geht es zu ein paar Häusern. 
Dies ist die Kreuzung wo der andere Weg wieder auf die Strasse trifft. 
 
Kurz darauf kommt links ein Waldstück. Mittig links in dieses abbiegen. 
An der Gabelung haltet euch links. 
Durch den Wald geht es steil bergab, vorsichtig fahren, es gibt durchaus Äste auf dem Boden und der Weg ist 
schmal. 
 
Ihr kommt an den Feldrand, danach geht’s auf Asphalt weiter. Der Strasse erst nach rechts hoch und dann wieder 
nach links runter folgen. 
Ihr kommt an eine Kreuzung (links geht’s zu Häusern, rechts Strasse vom Ort weg). Für euch geht’s geradeaus 
drüber in ca. 100°. 
Ein Abzweig (Gehöft) rechts liegen lassen. 



 
Nun müsst ihr euch Entscheiden. Bis nach Zandt gibt es 2 Varianten. Die 1. Geht durch den Wald und ist doch 
anspruchsvoll. Die 2. Ist leichter und führt euch über die Strasse durch die Felder nach Zandt. 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Variante1: 
An der Kreuzung nach rechts abbiegen. 
Es geht bergauf. Am Ende des Asphalts geradeaus (der rechtere) weiter in den Wald. 
Es geht immer noch bergauf. An der Gabelung links halten, immer dem Pandurensteig folgend. 
Die Abzweige links und rechts liegen lassen und immer weiter dem Pandurensteig über die Kuppe folgen. Auch 
hier die Abzweige liegen lassen. Immer weiter dem Pandurensteig folgen, der an einer Gabelung rechts geht. 
Schilder sind hier ausreichend vorhanden. 
Der Weg geht nun bergab, wird schmal und steil. Seid bitte vorsichtig. 
Der Weg biegt unten nach links Richtung Gehöft aus dem Wald raus. Um noch vor dem Gehöft wieder rechts 
abzubiegen. 
 
Nach dem Bach überquert ihr die Wiese und folgt dem Weg in den Wald.  
Im Wald geht es wieder bergan, es folgt nun ein längerer Anstieg.  
An der Gabelung rechts. 
An einer Waldwegkreuzung den steilsten Weg nach oben aus dem Wald raus wählen. Über die Wiese geht es für 
euch weiter nach oben. 
Nach der Wiese geht es nochmal kurz in den Wald, danach am Wald/Wiesenrand weiter bergauf. Durchhalten ihr 
habt es gleich geschafft. 
Ihr kommt rechts neben dem Weg an einer Bank vorbei. Fast ganz oben stehen links Wegweißer. Hier verlassen 
wir nun den Pandurensteig endgültig und wenden uns nach links (Z1) Richtung Zandt. 
 
An der Gabelung im Wald rechts, dann am Wiesen/Waldrand entlang. Immer Z1 folgend. 
Wieder in den Wald bis an eine Wegspinne. Achtung, nicht alle Wege sind sofort gut zu sehen.  
Für euch geht es nun nach links, den schmäleren Weg nach unten. Immer noch Z1.  
Achtung, am Anfang gibt es ein paar bösartige Wurzeln. Dann geht es nochmal steil und schmal eine Rinne runter, 
hier eventuell nochmal schieben. 
Danach wird der Weg wieder etwas breiter, aber vorsichtig, auch hier gibt es noch viele Wurzeln. 
 
Am Sportplatz entlang wird der Weg nun besser zu fahren. Am Sportplatzende trefft ihr auf Asphalt, hier geradeaus 
(links) weiter. 
 
In Zandt trefft ihr an einer schiefen T-Kreuzung auf die Strasse, der ihr nach rechts folgt. 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Variante 2: 
Ihr folgt weiter dem Asphaltweg, an mehreren Gehöften links und rechts des Weges vorbei (und natürlich auch den 
entsprechenden Abzweigungen). Es geht immer geradeaus weiter bis nach Oberhaid rein. 
 
Ihr trefft an einer Kreuzung auf die Hauptstrasse. Hier biegt ihr nach rechts auf diese ab und folgt ihr, sämtliche 
Abzweige ignorierend aus dem Ort wieder raus.  
Dieser Strasse folgt ihr nun, alle Abzweige ignorierend bis nach Zandt. 
 
Hier trifft am Ortsrand, nach einer links Kurve von rechts die andere Variante auf die Strasse. 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Am Straßenende (T-Kreuzung) geht es nach links. Folgt der Strasse bis zur Kirche. 
Gegenüber steht ein Brunnen mit Jahreszahl. F = _ _ _ _  
Am Abzweig hinter der Kirche geradeaus weiter.  
Vor NEW HOLLAND, AutoFit Baumgartner rechts in die Flammrieder Strasse. 
 
Am Ortsausgang von Zandt an der Gabelung links halten. Ihr folgt nun dem Weg Z7 (hier auch noch Z5 und Z6). 
Folgt nun der Strasse bis kurz vor einem Gehöft ein Weg am Waldrand rechts abgeht. Die Strasse endet im 
Gehöft. Wenn ihr den Abzweig verpasst, durchs Gehöft nach rechts oben raus und die Böschung hoch auf den 
Weg. 



 
Im Wald an einer Wegkreuzung mit Wegweißern biegt ihr links ab (Z7 Lamberg).  
Folgt nun als dem Waldweg Z7, ignoriert Abzweige und unscheinbare Kreuzungen. Am Ende des Waldes stoßen 
wir auf Asphalt und folgen der Strasse als weiter, durch Häuser bis zu einer großen Straßenkreuzung. 
Hier geht es schräg geradeaus drüber, immer noch Z7 Richtung Lamberg folgend.  
Nach einer N Kurve und einer Kuppe könnt ihr den Lamberg vor euch sehen. 
 
Nach dem Ortseingang Haderstadl verlasst ihr Z7 als dieser in den Wald hoch abbiegt und folgt weiter der Strasse. 
An einer T-Kreuzung geht es nach links bergab. 
Der Strasse als folgen durchs nächste Örtchen durch. 
 
Wenn rechts der Abzweig zum Parkplatz der Cham 2 Box kommt (Friedrich-Nietzsche Parkplatz), an der Gabelung 
links halten, der Strasse folgend. 
An der Kreuzung, geradeaus ist Schotter, der Rest Asphalt, geht es für euch nach rechts. Bevor ihr aber abbiegt 
überquert die Strasse und stattet der Linde einen Besuch ab. In welchem Jahr wurde das am weitesten links 
stehende Schild aufgestellt. G = _ _ _ _  
 
Ihr folgt nun als der Strasse bergab, bis es unten nicht mehr weiter geht. Hier nun nach links. 
Folgt der Hauptstrasse aus Chammünster raus Richtung Cham. Hinterm letzten Haus geht es links und dann 
rechts haltend auf den Radweg parallel zur Hauptstrasse.  
An der Kreuzung überqueren wir die Strasse und folgen dem Weg leicht bergab. Dann geht es rauf zur Brücke und 
auf der anderen Seite wieder runter. Immer geradeaus weiter dem Weg folgend.  
Am Ende des Weges geht es nach rechts über die Brücke über den Bach und dann nach links vor an die 
Kreuzung. Hier geht es links, aber da wir auf die andere Straßenseite müssen macht es Sinn hier die 
Fußgängerampeln zu benutzen (und die gibt es natürlich nur über 3 der 4 einmündenden Strassen und genau die 
die wir eigentlich brauchen gibt es nicht. Also einmal über die anderen 3…) 
 
Am Einkaufszentrum mit Netto vorbei und die nächste Strasse rechts Richtung Flugplatz, Altenmark.  
Direkt an der Kreuzung den Weg nach rechts ignorieren und schon seid ihr im Finalgebiet angekommen. 
 
Am nächsten Abzweig geht es in B + A = _ _ _ + _ _ = _ _ _ ° weiter. Am nächsten Abzweig (Schotter nach der 
Baumreihe) geht es zu Fuß weiter. Gepeilt wird vom Straßenrand.  
B + (E + F – G) * (E + F – G) = _ _ _ + (_ + _ _ _ _ - _ _ _ _) * (_ + _ _ _ _ - _ _ _ _) = _ _ _ °,  
A + A + D + F - G= _ _ + _ _ + _ + _ _ _ _ - _ _ _ _ = _ _ Schritte 
B + A = _ _ _ + _ _ = _ _ _ °, C – D = _ _ - _ = _ _ Schritte zu einer Birke mit Brunnen nebenan. 
B + A + A + D = _ _ _ + _ _ + _ _ + _ = _ _ _ °. A + A + D = _ _ + _ _ + _ = _ _ Schritte zu einem doppelstämmigen 
Baum. An der Ecke des Schuppens hinter dem Efeu findet ihr die Box. 
Der Eigentümer weiß bescheid. 
 

RÜCKWEG: 
zurück zur Strasse, Startpunkt für den Rückweg ist die Ausfahrt die ihr nicht reingekommen seid.  

Die Strasse geht es in B + D = _ _ _ + _ = _ _ _ ° entlang. Am nächsten Abzweig geht es in  

(F – G) * C + C + A + (F – G) = ( _ _ _ _ - _ _ _ _) * _ _ + _ _ + _ _ + (_ _ _ _ - _ _ _ _) = _ _ _ ° weiter. 

Am nächsten Abzweig geht es in B + C  + E / (F – G) = _ _ _ + _ _ + _ / (_ _ _ _ - _ _ _ _) = _ _ _ ° weiter. Nun 
folgt ihr immer diesem Weg. Bitte beachtet die Wahnhinweise.  
Ihr kommt an einen Punkt von wo aus ihr euer Auto finden solltet. 
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